

舵正帆满向海天

海南牢牢把握正确政治方向，加快推进全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设

本报记者 李磊



日前，在cdf海口日月广场免税店，消费者在店内选购商品。
见习记者 王程龙 摄



在博鳌乐城国际医疗旅游先行区内的博鳌一龄生命养护中心，患者（中）在反重力跑台上训练。
(资料图)



海南经济外向度持续提高

2021年
海南货物贸易规模
首次突破千亿元
经济外向度达到27.3%

实际利用外资自2017年以来
连续四年翻番

2021年达到35.2亿美元

制图 杨千懿

新海南
心里话

中国能建葛洲坝二公司
洋浦分公司总经理朱云飞：
以基建助力
海南自贸港建设

城市建设，交通先行。作为儋州
洋浦一体化发展的建设中心，环新英
湾区域的路网建设备受关注。作为项
目施工单位负责人，我深感使命
重大、责任在肩。

目前，我们公司承建的环新英湾
大道正在加快建设，已完成1.5公里雨
水箱涵的浇筑施工，部分路面正进行
碎石底基层施工。

环新英湾大道全长6.8公里，宽
50米，设计为双向6车道，总投资3.7
亿元。该路西起洋浦经济开发区太平
社区海踢村口，与中心大道连接，东
至棠柏村，与北部湾大道和环岛旅游
公路连接。这条大道不仅是洋浦东
部生活区路网的主干道，未来还将是
环新湾区域内湾的主要景观道路。

环新英湾大道还将与中心大道、
横十三路、横十七路等主干道共同支
撑起洋浦东部生活区、产城融合安居
工程的交通网络，成为推动儋州洋浦
一体化建设，带动环新英湾区域协调
的骨干路网之一。

目前，中心大道北段、横十三路东
段等市政道路的路基、给排水、桥涵及
照明等工程已基本完工，计划于今年
4月底全部完成沥青路面和人行道地
砖的铺设，于“五一”前通车。

这几年，我参与了洋浦多条主要
道路的建设，见证了洋浦的巨大变
化。我们希望能够发挥央企的基建技
术、资金、人才等优势，深度参与儋洋
一体化发展的建设，助力海南自贸港
建设。

(本报记者 林书喜 整理)

把握正确方向 推动全面深化改革开放行稳致远

精神，牢牢把握正确政治方向，加快推进海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设。

对此，海南明确了“五个坚持”：坚持中国共产党的领导、坚持社会主义道路、坚持以人民为中心的发展思想、坚持社会主义核心价值观、坚持新发展理念。

为精准施策，省委着眼全局、统筹兼顾，明确了推动高质量发展需处理好的十个方面关系。其中，“蹄疾与步稳的关系”被置于首位。

近年来，海南锚定以习近平同志为核心的党中央擘画的宏伟蓝图，增强贯彻国家战略的坚定性，提高运用策略的精准性，坚持科学方法论，筑牢理想信念之基、绷紧风险防控之弦，蹄疾步稳推进海南全面深

化改革开放。

战略定位明确，唯有落实，才能牢牢把握机遇、乘势而上。更加注重顶层设计和系统配套，正是海南高起点、高标准谋划改革的具体体现。

在中央及国家有关部委鼎力支持下，海南紧盯“1+N”政策体系及海南自贸港建设重点任务，加快建立自由贸易港政策制度体系，推动关键核心政策落地实施。

随着《中华人民共和国海南自由贸易港法》颁布实施，政策法规体系进一步健全，自由贸易港已累计出台政策达150多项，“四梁八柱”政策框架体系基本建立。

从顺利开局到蓬勃展开，再到进展明显，伴随着海南自由贸易港的扬帆远航，一幅全面深化改革开放的奋进画卷正在绘就。

中国能建葛洲坝二公司
洋浦分公司总经理朱云飞：
以基建助力
海南自贸港建设

城市建设，交通先行。作为儋州
洋浦一体化发展的建设中心，环新英
湾区域的路网建设备受关注。作为项
目施工单位负责人，我深感使命
重大、责任在肩。

目前，我们公司承建的环新英湾
大道正在加快建设，已完成1.5公里雨
水箱涵的浇筑施工，部分路面正进行
碎石底基层施工。

环新英湾大道全长6.8公里，宽
50米，设计为双向6车道，总投资3.7
亿元。该路西起洋浦经济开发区太平
社区海踢村口，与中心大道连接，东
至棠柏村，与北部湾大道和环岛旅游
公路连接。这条大道不仅是洋浦东
部生活区路网的主干道，未来还将是
环新湾区域内湾的主要景观道路。

环新英湾大道还将与中心大道、
横十三路、横十七路等主干道共同支
撑起洋浦东部生活区、产城融合安居
工程的交通网络，成为推动儋州洋浦
一体化建设，带动环新英湾区域协调
的骨干路网之一。

目前，中心大道北段、横十三路东
段等市政道路的路基、给排水、桥涵及
照明等工程已基本完工，计划于今年
4月底全部完成沥青路面和人行道地
砖的铺设，于“五一”前通车。

这几年，我参与了洋浦多条主要
道路的建设，见证了洋浦的巨大变
化。我们希望能够发挥央企的基建技
术、资金、人才等优势，深度参与儋洋
一体化发展的建设，助力海南自贸港
建设。

(本报记者 林书喜 整理)

加快发展步伐 关键核心政策成效初显

政策成效已初显——

海口空港综合保税区一站式飞机维修
基地内飞机定检维修、附件维修等相关企业
已陆续入驻并投入试运营；大力推进以“中国
国际洋浦港”为船籍港的国际船舶登记制度改
革，“中国洋浦港”国际船舶达33艘……

政策的密集出台，资金人才不断向海
南聚集——

两个15%所得税优惠政策惠及企业超
600户次、受益高端紧缺人才逾5000人；率先
出台外籍“高精尖”人才认定标准，开放境
外人员参加职业资格考试38项，单项认可境
外职业资格219项，人才聚集速度不断加快。

海南充分利用财政部、国家税务总局
等部委出台的进口展品税收优惠政策，有
力吸引了境外消费回流——

成功举办首届中国国际消费品博览会，
国际大牌云集，有力推动海南国际旅游
消费中心建设；过去一年，海南10家离岛
免税店销售额超过600亿元，同比增长
84%。

随着开放之门越开越大，国际之间往
来更加自由便利，海南经济外向度持续提
高。2021年，货物贸易规模首次突破千亿元，
经济外向度达到27.3%。实际利用外
资自2017年以来连续四年翻番，2021年
达到35.2亿美元。

贸易、投资、跨境资金流动、人员进出、
运输往来更趋自由便利，数据流动更加安全
有序……海南自由贸易港发展势头正劲。

汇聚前进动力 构建更高层次改革开放新格局

件、2024年底前完成封关各项准备工作”
总体目标，以大会战的姿态，一体推进落实
三张清单，为全岛封关运作奠定基础。

——紧盯《海南自由贸易港全岛封关
运作准备工作任务清单》落地，建立了省
主要领导定期听取汇报和研究部署，分管
省领导分领域推进的工作机制，并将建立
工作台账每月跟踪督办任务进展。

——聚焦《海南自由贸易港全岛封关
运作项目清单》落地，把项目建设作为重中
之重。已梳理了50多个封关项目，计划总
投资190多亿元，下一步将积极争取中央

资金支持，建立绿色审批通道，加强要素保
障，确保各项目如期开工、如期完工。

——聚焦压力测试清单，从风险防控
的角度，提出重点政策落地风险测试清
单，将在封关前推动自贸港政策逐步落
地，压
力逐步释放，充分做好风险防控测试，尽可
能缩小封关前后政策落差，实现平稳过渡。

潮平岸阔催人进，舵正帆满向海天。回
望这些年，随着自贸港建设蓬勃展开，政策措
施不断落地见效，营商环境不断优化，重大风
险防控务实有效，海南正在全面深化改革的
道路上阔步向前。(本报海口4月25日讯)



航拍三亚崖州湾科技城内的海南种子创新研究院。

新华社发